

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Лебединская основная общеобразовательная школа»
Алексеевского муниципального района Республики Татарстан

Исследовательская работа - летопись

«САЛЮТ, ПИОНЕРИЯ!»
/посвящается 95-летию Всесоюзной пионерской
организации им.В.И.Ленина/

Работу выполнили учащиеся 4 класса
МБОУ «Лебединская ООШ»
Максимова Мария
Ходякина Валерия
Руководитель Павелина Л.Н.

2017 год

План

I. Введение

II. Атрибуты пионерской организации

1. Всесоюзная пионерская организация имени В. И. Ленина

2. Порядок приема в пионерскую организацию

3. Торжественное обещание пионеров

4. Символика пионерской организации

III. Воспоминания и интервью бывших пионеров

1. Воспоминание ветерана войны и труда, бывшего учителя нашей школы, пионера 30-х годов Анисимова Николая Владимировича

2. Воспоминания бывшей учительницы химии и биологии, пионера 60-х годов Павелиной Розы Абдрахмановны

3. Из воспоминаний бывшего библиотекаря Лебединской средней школы, пионера 60-х годов Сапач Алии Николаевны

4. Интервью с учителем математики, пионера 70-х годов Зянеевым Иваном Михайловичем

5. Интервью с учительницей начальных классов, пионера 80-90 годов Беляевой Еленой Геннадьевной

IV. Заключение

Введение

Детство наших родителей тесно связано с пионерской организацией, которая носила имя Владимира Ильича Ленина. В пионерских отрядах и дружинах миллионы ребят проходили школу идейно-политического, трудового и нравственного воспитания, учились жить, работать и бороться, как завещал Ленин.

Главной обязанностью пионеров была отличная учеба, стремление к самостоятельному овладению знаниями. Законами были преданность Родине, партии; подражание героям борьбы и труда, честность, верность, готовность к борьбе за дело партии Советского Союза.

Многие до сих пор живут по этим законам и придерживаются тех принципов, которые были заложены в них во времена пионерской и комсомольской молодости. Эти люди являются живыми страницами истории детского движения своего времени. Их с полным правом можно назвать «Живой книгой».

Наши исследования дали нам возможность прикоснуться к страницам этой книги, прочувствовать эту атмосферу, проникнуться идеями и законами того времени.

Мы постарались собрать материалы, касающиеся пионерского прошлого, важнейшие атрибуты, газеты, журналы, значки.

Взяли интервью у бывших пионеров тех лет. Но сначала хотим рассказать о важнейших атрибутах пионерской организации.

Всесоюзная пионерская организация имени В. И. Ленина — массовая детская организация в СССР. Была образована решением Всероссийской конференции комсомола 19 мая 1922 года, с тех пор 19 мая отмечается как День пионерии. До 1924 года пионерская организация носила имя Спартака, а после смерти Ленина получила его имя.

Порядок приема в пионерскую организацию

В пионерскую организацию принимались школьники в возрасте от 9 до 14 лет. Прием осуществлялся на добровольной основе. Прием производился индивидуально, открытым голосованием на сборе пионерского отряда или дружины (если она не делилась на отряды), действовавших в общеобразовательной школе.

Вступивший в пионерскую организацию на пионерской линейке давал Торжественное обещание пионера Советского Союза.

Коммунист, комсомолец или старший пионер повязывал ему красный пионерский галстук и прикалывал (вручал) пионерский значок. Как правило, в пионеры принимали в торжественной обстановке во время коммунистических праздников в памятных историко-революционных местах, например 22 апреля возле памятника В. И. Ленину.

Торжественное обещание пионеров

«Я, (фамилия, имя), вступая в ряды Всесоюзной пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина, перед лицом своих товарищей торжественно обещаю: горячо любить и беречь свою Родину, жить, как завещал великий Ленин, как учит Коммунистическая партия, всегда выполнять Законы пионеров Советского Союза».

Примечание. До 1986 г. было: «...горячо любить свою Родину, жить, учиться и бороться, как завещал великий Ленин, как учит Коммунистическая партия, всегда выполнять законы пионеров Советского Союза».

Символика пионерской организации



Красный пионерский **галстук** - частица революционного Красного знамени. Знак принадлежности к пионерской организации. Три конца галстука символизируют нерушимую связь трех поколений: коммунистов, комсомольцев, пионеров. Пионерский галстук завязывается специальным узлом. Галстук носят с парадной, повседневной пионерской, ученической формой.

Специальный узел пионерского галстука был прост в исполнении: дети довольно легко приучались к тому, что нужно делать два раза простой узел так, чтобы правый конец галстука всегда заводился сверху левого. Пионерские галстуки выпускались различных оттенков красного цвета и из различных тканей. Наиболее массовым был выпуск галстуков красно-оранжевого цвета из ацетатного шёлка. В расправленном состоянии такой галстук представляет собой равнобедренный треугольник с основанием 100см и высотой 30 см (боковые стороны получаются приблизительно 58,3×58,3см)

Пионерский значок



Пионерский значок вручается пионеру вместе с красным галстуком. На значке изображен барельеф В.И. Ленина. Три языка пламени символизируют нерушимую связь трех поколений: коммунистов, комсомольцев, пионеров. Надпись на ленте значка «Всегда готов!»- ответ пионеров на девиз. Пионер носит значок на левой стороне груди.

В 1962 году пионерская организация была награждена орденом Ленина. С тех пор и, вероятно, до 1991 года значок представлял собой красную пятиконечную звезду с изображением Владимира Ленина в центре и девизом «Всегда готов», над звездой - три языка пламени. Одна из последних модификаций была разработка значка старший пионер, не получившего массового хождения.

Пионерская атрибутика



Важнейшими пионерскими атрибутами были дружинное знамя, отрядные флажки, горн и барабан, которые сопровождали все торжественные пионерские ритуалы. В каждой пионерской дружине имелась пионерская комната, где хранились соответствующие атрибуты и проходили заседания совета дружины.



Знамя и флаг



Символ верности делу революции, коммунистической Партии, символ чести и сплоченности пионеров, нет ничего горше, чем уронить честь знамени.

“Под знамя смирно! Равняйся на знамя!”-командует вожатый.

Равняйся на знамя- значит всегда и во всем быть достойным званию юного ленинца, всегда шагать в ногу с комсомолом, с партией, с народом.

Тот отряд хорош, который достоин своего отрядного флага. Как солдаты в бою прославляют знамя части, так и делами пионеров славен отрядный флаг.

Вот почему именно к знамени и флагу прикрепляют наградные ленты-свидетельства успехов отряда и дружины, их достижений.

27-28 сентября 1991 года после запрета КПСС прошёл XXII чрезвычайный съезд ВЛКСМ,, объявивший историческую роль ВЛКСМ исчерпанной, распустив на съезде комсомольскую Всесоюзную организацию, вместе с тем официально прекратив и существование Всесоюзной пионерской организации имени Ленина.

После распада СССР и самороспуска ВЛКСМ имущество организации было изъято, часть здания Центрального Совета в Москве по адресу Новая площадь, дом 8, перешло в собственность «СПО-ФДО»...

Воспоминания бывших пионеров

Ветеран войны и труда, бывший учитель нашей Лебединской школы Анисимов Николай Владимирович

...Мы жили в негодное время. Шли 30-е годы, зарождалась пионерская организация. Нас принимали в пионеры, в торжественной обстановке одевали галстуки. Для вступления в организацию было мало одного желания. В то время большое внимание уделяли учебе и физкультуре. Пионером не мог стать тот ученик, который плохо учился или не мог выполнить нормы ГТО. У меня были значки БГТО, ГТО, ГСО и «Ворошиловский стрелок». Мы стреляли в тире, который находился на свежем воздухе на территории имени Васильчиково.

У нас было много кружков. Ребята учились играть на гитаре, балалайке, мандалине. Мы посещали драматический кружок, ставили отрывки из пьес, сценки. С этими постановками ездили по деревням, поднимали дух крестьянам и рабочим. Для этих целей на конном дворе нам выделяли лошадей.

Мы собирались на пионерский костер, где обсуждались актуальные вопросы того времени: положение рабочих и крестьян в стране, поступки людей, тимуровскую работу, в которой мы участвовали на протяжении всей учебы в школе. Часто приходилось работать на полях наравне со взрослыми. В школе выпускали стенгазеты, в которых описывали школьные дела, поступки пионеров и комсомольцев.



У нас была введена специальная форма - белая кофта или рубашка и черная юбка (для девочек), черные брюки (для мальчиков).

Большим проступком, за который серьезно наказывали, была вера в Бога. Нас собирали и заставляли давать обещание: «Крашеные яйца есть не будем» Если кого-то уличали в этом, его могли исключить из организации, и он становился посмешищем на долгое время.

К сожалению, очень многое с годами стерлось из памяти, и рассказ получился коротким...

Воспоминания бывшей учительницы химии и биологии Павелиной Розы Абдрахмановны

В пионеры меня приняли в 4 классе на торжественной линейке, посвященной дню рождения В.И. Ленина-22 - апреля 1960года. Дружинный сбор проходил очень торжественно. Перед строем дружины, под бой барабана, под звуки горна торжественно внесли в зал дружинное Знамя. В нашем классе было 20 человек.

Мы, вступающие в пионеры, стояли в строю впереди дружины, держа красные галстуки на сгибе руки.



Каждый из нас произнес клятву пионера, затем старшие пионеры повязали нам галстуки. Как мы были горды этим званием! Ведь мы стали старшие, мы были уже не октябрята.

Класс наш был достаточно активным, я думаю, что это благодаря нашему классному руководителю Груздеву В.В.



Мы регулярно проводили классные пионерские сборы. На сборах мы решали разные вопросы. С нами всегда была старшая вожатая Шура.



В наше время было принято шефствовать сильного ученика над слабым, т.е. помогать слабому в учебе. Чаще всего помогали по какому-то отдельному предмету. Я помогала Желтовой по математике. Помощь заключалась в том, что приходилось объяснять задание и даже тему урока, а не давать списывать готовое задание. Такая помощь существенно помогала усваивать предмет.



Кроме того мы проводили сборы по занимательной тематике, например: «В мире интересно», «Знаешь ли ты?», КВНы, викторины. Наши сборы заканчивались – играли, пели песни. В наше время ребята очень много играли на улице, знали очень много игр, до изнеможения играли в лапту, прыгали через скакалку и другое. Ходили в однодневные походы. Запомнился поход на Черемшан.

Уже в наше время была развита тимуровская работа. Ходили к престарелым, одиноким бабушкам и дедушкам - помогали по хозяйству. Носили воду, пилили, кололи дрова, т.е. делали посильную работу, и это не считалось зазорным.

В 8 классе я и мои одноклассники вступали в комсомол. Это было в 1964 г. Меня и мою подругу назначали пионервожатыми в 5 класс. Мы с ней после уроков проводили у них сборы. Играли с ними, смотрели диафильмы. Так же помогали учить уроки, выпускали вместе с ними классные стенгазеты. Нашим подшефным наши занятия очень нравились. Прибегут в перемену и спрашивают, когда еще встретимся.

Да, было время! И всё ушло!..



Из воспоминаний бывшего библиотекаря Лебединской средней школы Сапач Али Николаевны

Родилась я в Киргизии Ошской области в г. Сулюкте. В 1961 году пошла в школу, в 1 класс. Была октябренок. В 1964 году в торжественной обстановке нас принимали в пионеры. Мы очень сильно волновались, было очень много гостей: ветераны войны, ветераны труда, все смотрели на нас. Мы стояли нарядные и гордые. Все выучили клятву, торжественное обещание и законы пионеров.



Была традиция - принимали в пионеры только 19 мая в День пионерии. В этот день нас бесплатно возили на автобусах, бесплатно катали на каруселях в парке.

Пионерская организация и ее актив работали в школе постоянно как часы. Мы часто ходили в походы пешком через горы, перевалы, в другие аулы, станции... Бывало, в день проходили 15-20 км. Девиз у нас был: «Никто не забыт, ничто не забыто». Шли мы из одной школы в другую. Переночуем, сходим к памятнику павшим, потом идем дальше. Шли по карте, отмечали Сулюкта - ст. Пролетарск – Ленинабад - Нау- и т.д., и так 10 дней, потом на угольном поезде едим домой с песнями.

Так же у нас были тимуровские отряды, только нас назначали, а мы сами собирались по 5-6 человек и помогали старым людям – таскали уголь, воду. Возле нашей школы была тополиная роща, обелиск павшим, памятник В.И.Ленину. Над всем этим мы шефствовали, подметали, сажали цветы. Еще у нас был штаб Тимуровцев, туда мы ходили ежедневно, в 19 часов отчитывались, кто за день успел сделать что-то хорошее, кому помог и все это записывалось в журнал, и мы расписывались за свою работу. Потом мы играли в шашки, шахматы, волейбол или просто сидели. Расходились по домам в 10 вечера, руководил этим клубом Ключков Николай – работал на стройке днем, а вечером собирал нас, нас тянуло туда. Смеялись, влюблялись, некоторые потом поженились и до сих пор живут. В наше время дружба была крепкая и верная.

Все мы старались хорошо учиться. В школу ходили в коричневой форме с белыми воротниками и под воротник повязывали красный пионерский галстук.

Праздничная одежда у нас была белый верх и черный низ.

За плохое поведение у нас снимали пионерские галстуки и не разрешали одевать до тех пор, пока не решит совет. Лучшему классу давали отрядный флажок. Таких флажков в школе было всего 3, а классов было 10. Давали только лучшему классу.

Выпускали к праздникам газеты на определенные темы. Особенно знаменитой была «Колючка», там высмеивали двоечников, хулиганов, и все боялись попасть в эту газету. Выпускали газету «Пионерка» там кратко было написано о жизни пионеров разных Социалистических стран. Переписывались мы с пионерами Болгарии, Москвы, Ташкента, Украины. Обсуждали письма, писали ответ, менялись марками.

Песни петь мы любили везде. Любимые песни были: «Взвейтесь кострами», «Катюша», «Старый вальсок», «Журавли», «Пионерский лагерь» и другие.

Девиз: «Быть всегда впереди,

Не сидеть на мели!»

Речевка: «Раз, два

Взвейся флаг

Три, четыре

Тверже шаг

Бодрые, умелые

Будем мы шагать

Комсомольской сменой

Будем вырастать»

После окончания педагогического училища я проработала 12 лет в Вспомогательной школе- интернате.



Мне нравилось работать с детьми, и поэтому, как только выходила в отпуск, на два месяца езжала работать в пионерский лагерь «Горный орел». Работа была очень интересной и насыщенной. Говорить о всех конкурсах и операциях, концертах и экскурсиях, походах и трудовых десантах в подшефный совхоз я не буду. Одно дело- план, мероприятия, и совсем другое - то, что останется в сердце мальчишек и девчонок.

По традиции в первый день смены в каждом отряде проходил вечер знакомств. Ребята собирались у костра и рассказывали о себе. Дело это очень важное и ответственное, ведь именно в этот момент ребята полностью раскрываются, находят близких по духу друзей, от этого момента зависят дальнейшие взаимоотношения детей в отряде.



И еще об одном, на мой взгляд, важном моменте. У нас в лагере проводился день самоуправления. Воспитатели и нянечки отдыхали, а вместо них были ученики 7-10 классов. Ребята очень старались быть похожими на своих любимых вожатых. Конечно, мы, взрослые, очень волновались и всегда были готовы прийти на помощь. Но дети сами прекрасно справлялись. Однажды они даже устроили праздничный концерт, который стал для нас сюрпризом.

Работала в республиканском лагере «Строитель». В этом же лагере был слет пионерских вожатых. Разожгли большой- большой костер, до неба, водили хоровод, пели песни, плясали «Летку-еньку», «Каравай».

Прошло много лет, а память о пионерском прошлом жива, мы свято берегли то, что у нас было.

Желаю вам счастливой веры в будущее!

Интервью с учителем математики Зянеевым Иваном Михайловичем

- В каком году вы вступили в пионерскую организацию? Как это проходило?

В пионерскую организацию имени В.И. Ленина я вступил в апреле 1970 году в канун 100-летия со дня рождения В.И. Ульянова-Ленина. Проходило это на торжественной линейке, где все мои одноклассники давали клятву- обещание.

- Расскажите о работе пионерской организации вашей школы? Какие мероприятия проходили в школе в рамках этого движения?

Работа пионерской организации была насыщенной и многогранной. В рамках пионерского движения в то время проходили пионерские сборы, торжественные линейки, посвященные знаменательным датам, операции «Живи книга», «Зеленый патруль», месячники по сбору макулатуры и металлолома.

- Расскажите о пионерских праздниках.

Особенно запомнились такие мероприятия, как празднование Пионерии, прием в пионеры, дружинные сборы, посвященные дню юного героя- антифашиста, отрядные сборы, посвященные пионерам- героям. Все это было торжественно и свято. Такие линейки начинались с общего построения школы. Особую торжественность придавало то, что все дети были в одинаковой форме. После этого командиры отрядов сдавали рапорта

председателю совета дружины, а тот в свою очередь старшему пионервожатому. Дальше шел торжественный вынос пионерских и комсомольских знамен. Все это сопровождалось командами «Дружина, равняйся! Смирно!» Знамена вносили и выносили под бой барабанов и звуки пионерского горна, В школе были свои барабанщики и горнисты. Ребята сами учились этому, передавали мастерство друг другу.

- Были ли у вас тимуровские команды?

Мы вели большую тимуровскую работу - шефствовали над участниками ВОВ и тружениками тыла, вдовами погибших воинов. Помогали им, чем только могли (кололи дрова, носили воду, ходили за хлебом и т.д). Очень старались быть похожими на героев Гайдаровской книги «Тимур и его команда». У нас была такая традиция - на воротах домов, где жили семьи участников войны, рисовали красные звездочки, а если в этой семье был кто-то убит на войне, звездочку обводили черной каймой. Помогать таким людям считалось особенной честью. Поэтому работа была в радость и не требовала напоминаний и понуканий.

- Какие газеты вы выписывали?

«Пионерскую правду»

- Расскажите о традициях вашей школьной организации?

Основными традициями в нашей пионерской организации были участие во всех общественных делах школы, подготовка к вступлению в комсомол.

- Вспомните пионерские песни, девизы, названия отрядов.

Пели песни «Взвейтесь кострами», «Солнечный круг» и другие. Пионерские отряды носили имена пионеров- героев Л. Голиков, М. Казей, З.Портная и другие.

Пионерская дружина нашей школы носила имя Павлика Морозова. Еще мне хотелось добавить, что работая в школе, я был классным руководителем одно из отрядов. Отряд моего класса носил имя Л. Голикова



Интервью с учительницей начальных классов Беляевой Еленой Геннадьевной

- В каком году вы вступили в пионерскую организацию? Как это происходило?

В первом классе меня приняли в октябрята и два с половиной года я носила значок октябрёнка.



В пионерскую организацию я вступила в 1981 году. Мы очень гордились тем, что нас принимают в пионеры, потому что принимали только тех, кто хорошо учился и дисциплинированно себя вёл. Это происходило 22 апреля, в день рождения В.И.Ленина, в торжественной обстановке на линейке при всей школе. У нас захватывало дух, когда мы произносили слова: «Я, Варламова Лена, вступая в ряды Всесоюзной пионерской организации...»



- Какие мероприятия проходили в вашей школе в рамках этого движения?

Мы ходили в походы, участвовали в тимуровском движении (ходили помогать одиноким и престарелым людям). Организовывали агитбригады и с концертами выезжали в другие деревня и сёла. Традиционными были выступления на плевом стане во время весеннего сева и уборочной. Пожалуй, самым интересным и любимым праздником для многих был День пионерии, который отмечали 19 мая. В нашей школе было традицией в этот день всей школой выходить в поход. Обычно мы ходили на Извоз. Это очень красивое место, просторное. Там проводились различные соревнования, викторины и в заключении был большой пионерский костёр и общая песня. Это было так романтично и казалось, что важнее этого ничего нет. Традиционно на 9 мая мы несли почётную вахту памяти возле памятника погибшим воинам на Великой Отечественной войне.



- Расскажите о пионерских праздниках

У нас были пионерские сборы, на которых мы обсуждали многие вопросы, касающиеся нашей деятельности в школе. Они проходили обычно в пионерской комнате. Это место в школе считалось святым, и туда заходили мы с большим трепетом. Я хочу немного рассказать о нашей пионерской комнате. Она состояла из двух помещений. Первое – так называемый «предбанник» - было маленькое, там стоял рабочий стол, несколько стульев и два шкафа, в которых стояли многотомники трудов Ленина, Маркса, Энгельса. Это помещение считалось рабочим, так как именно здесь проходили повседневные сборы, рисовали газеты, сочиняли заметки, кого – то ругали, разбирали. Из этого помещения можно было попасть в святая святых пионерской комнаты. Это было большое светлое помещение. В середине стоял большой стол, накрытый красной скатертью, вокруг стояли стулья. Вдоль одной стены величественно были расставлены пионерские и комсомольские знамёна, рядом располагались горны и барабаны. На другой стене были развешаны стенды с различными положениями, обещаниями, законами и т. д. По всей комнате стояли тумбочки, на которых были размещены макеты комнаты В.И.Ленина (кровать, стул, стол), его рабочего кабинета. Был даже макет шалаша, озера, где бывал Ленин. Здесь же была выставка альбомов различных республик, 30 декабря каждый класс защищал какую-нибудь республику и готовили альбомы, в которых рассказывали историю этой республики, рисовали национальные костюмы и т. д. В этом светлом и уютном зале проходили торжественные сборы, сюда приглашали на собеседование будущих пионеров и комсомольцев, здесь сдавали экзамены претенденты в комсомольцы. Сюда приглашались почётные гости – ветераны Великой Отечественной войны, герои социалистического труда, парторги, представители районных пионерских и комсомольских организаций.

- Были ли у вас тимуровские команды?

Да, мы были тимуровцами. За каждым классом был закреплён свой подопечный. Наша помощь принималась с благодарностью, мы были уверены, что делаем доброе дело и действительно нужны людям. Зимой приносили дрова, воду, помогали убирать снег. Летом и весной помогали в огороде, поливали и пололи грядки. Осенью кололи дрова, убирали урожай. Вся наша работа сопровождалась весёлым смехом, шутками и играми. Мы не только физическим трудом помогали одиноким людям, но и поднимали им настроение своим весельем и здоровым озорством, казалось, что вместе с нами они становятся моложе и здоровее. Бабушки и дедушки ждали нашего прихода, часто по окончании работы устраивали нам чаепитие с различными угощениями. Порой даже расхотелось. Они нам рассказывали о своём нелёгком детстве, молодости. И нам самим эта работа была в радость.



- Какие газеты вы выпускали?

Газет мы выпускали очень много. Ко всем календарным праздникам, ко всем школьным мероприятиям, еженедельник «Колочку», ежемесячники «Пионерский вестник», «Комсомолец»

-Расскажите о школьных праздниках.

Праздниками наша школьная жизнь была богата, о некоторых я вам уже рассказала. На каждый праздник готовили торжественный монтаж. Были ещё два очень интересных мероприятия, о которых хочется сказать отдельно. «День защиты профессий». К нему готовились заранее и очень тщательно. Каждый класс при помощи жеребьёвки получал профессию, которую должен был защитить. Готовили костюмы, декорации, сценки, стихи и песни, посвящённые данной профессии, собирали справки и сведения о выдающихся деятелях этой отрасли, встречались с представителями данной профессии, фотографировались с ними на память. Работа была очень увлекательной и полезной, многие уже тогда выбирали свою будущую профессию.



Ещё одним не менее интересным и полезным мероприятием был День советской армии и военно-морского флота, который отмечался 23 февраля. В этот день каждый класс представлял какие-либо войска. Обычно это мероприятие проходило в сельском доме культуры. На сцене по очереди проходил смотр войск. Отряды выходили в форме, стройно маршировали, пели песню, рассказывали о войсках. Всё это было очень торжественно и напоминало настоящую армию, которую мы видели по телевидению. К сожалению, эти праздники больше не проходят в нашей школе, а как бы хотелось, чтобы они возродились.



- Какие газеты и журналы вы читали, будучи пионеркой? Какие песни пели?

Песни «Взвейтесь кострами», «Пионерская дружба», «Бригантина» и др. А газеты и журналы «Пионерская правда», «Пионер», «Костёр», кстати, они у меня сохранились до сих пор, в них было очень много интересного и познавательного, много игр, конкурсов, викторин.



Заключение

Завершив работу по исследованию пионерского прошлого окружающих нас людей, мы были несколько удивлены тем фактом, что многие из них с большим сожалением говорят о распаде пионерского движения. В наше время почему-то принято ругать старый строй, смеяться над правилами и порядками, царившими несколько десятков лет назад. Да, может быть и была излишняя идеализация советской власти, но ведь и сейчас в нашей жизни много негативных факторов, порой мы даже не понимаем, где хорошо, а где плохо. А люди того времени жили по чётким ориентирам, у них были свои законы и правила, которые были понятны и имели только одно толкование.

Жизнь пионеров была очень насыщенной и интересной, чего стоят только эти описываемые всеми пионерские костры, вокруг которых собирались ребята, делились самым сокровенным, пели песни, и всё это было очень торжественно и значимо.

А тимуровское движение! С каким энтузиазмом ходили подростки помогать нуждающимся в этом. А сейчас, к сожалению, приходится принуждать, уговаривать, наказывать, чтобы эта работа была не сорвана.

В ходе исследования мы перевернули школьные архивы, поговорили со многими людьми, узнали много интересного и полезного. Мы поняли, что эти люди очень дорожат своими воспоминаниями, хранят фотографии, формы, значки и галстуки, как реликвии своего детства. И у нас в душе родилось некоторое сожаление, что мы всего этого были лишены.

Хотелось бы, чтобы современное детское движение было похожим на движение тех лет, с его торжественностью и значимостью.